

Районная программа «Родная мова»

На идеологической комиссии райкома партии, заседание которой состоялось в начале июня текущего года, был рассмотрен, наряду с другими, вопрос о ходе разработки районных программ «Родная мова» и «Спадчына».

Партийным организациям, исполкомам поселкового и сельских Советов, отдела райисполкома, общественным организациям рекомендовано при подготовке программ «Родная мова» и «Спадчына» исходить из ленинских норм и принципов национальной политики, политического курса, выработанного XIX Всесоюзной конференцией КПСС, имея ввиду, что предпринимать меры по развитию белорус-

ского языка должны осуществляться в рамках национально-русского двуязычия, без принуждения и ущерба для граждан других национальностей, проживающих на территории района. Реализация программ должна повсеместно обеспечивать необходимые условия для удовлетворения национально-культурных запросов и интересов населения, для сохранения и популяризации исторического и культурного наследия белорусского народа.

Публикуя проект программы «Родная мова», приглашаем читателей газеты к ее обсуждению. Ждем ваших предложений, замечаний, пожеланий.

НАЧИНАЯ с 1989—90 учебного года ввести изучение белорусского языка в школах с русским языком обучения с первого класса, обеспечив педагогический процесс необходимыми учебными и методическими пособиями, техническими средствами обучения.

В соответствии с перспективным планом открытия школ и классов с углубленным изучением отдельных предметов, провести социологическое обследование на предмет необходимости открытия классов с углубленным

изучением белорусского языка.

С 1989 года внести изменения в практику проведения выпускных экзаменов в общеобразовательных школах, давая учащимся право при выполнении письменных работ, право сдачи экзаменов, какие они будут сдавать при поступлении в ВУЗы.

Вовлечь учащуюся молодежь в историко-краеведческое движение: «Родны горад», «Родная веска», «Родны край», направляя его на изучение истории своего края, революционных, боевых и

трудовых традиций белорусского народа, на благоустройство населенных пунктов, реставрацию памятников истории и культуры.

Открыть в 1989 году в Домачевской, Скоковской, Чернинской, Остромечевской школах постоянно действующие выставки художников Брестчины.

На протяжении 1989 года осуществлять необходимые организационные меры по обеспечению языковой преемственности в работе детских дошкольных учреждений и школ. При этом в установлен-

ном порядке добиваться, чтобы все дошкольные учреждения, размещенные в микрорайоне общеобразовательных школ с белорусским языком обучения, работали на белорусском языке. Перевести на белорусский язык обучения детский сад в д. Б. Радваничи.

В детских садах с русским языком обучения ввести ознакомление детей с произведениями белорусского фольклора, художественной литературой, музыкой и изобразительным искусством.

С сентября 1989 года расширить сеть факультативов, предметных кружков по изучению белорусского языка и литературы, оборудовать учебные кабинеты с учетом национальных особенностей и колорита.

В течении 1989—90 годов в каждой школе оборудовать этнографические музеи или уголки белорусской символики.

В формирующихся при Чернинской, Остромечевской, Мотыкальской, Скоковской школах культурно-эстетических центрах

создать творческие кружки по работе с традиционными белорусскими материалами — плетение из ивы, соломки, вязания, вышивка, керамика, резьбы по дереву, привлекая для этих целей народных умельцев, создавать фольклорные ансамбли и группы.

Постоянно проводить районные олимпиады по белорусскому языку и литературе, увеличить количество участников в них.

С 1989 года проводить конкурсы сочинений, рассказов, очерков, чтецов-исполнителей произведений белорусских писателей и поэтов.

С 1989 года ежегодно проводить районные праздники родной речи и славянской письменности.

Обеспечить школы района квалифицированными учителями белорусского языка и литературы. Организовать систематическую целенаправленную работу по изучению и пропаганде передового опыта учителей белорусского языка и литературы, воспитателей детских дошкольных учреждений.